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Αθήνα, 10 Ιουλίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

Θέμα: «Η στασιμότητα στο ζήτημα της μετεγκατάστασης της Ποντοκώμης δημιουργεί μεγάλα 
προβλήματα στους κατοίκους του οικισμού» 

 

Η Δυτική Μακεδονία υφίσταται τα τελευταία χρόνια μια συστηματική υποβάθμιση εξαιτίας των κυβερνητικών 

παλινωδιών, της ασύγγνωστης ολιγωρίας και των μεγάλων ελλείψεων, παράγοντες που προκαλούν την 

υποβάθμιση της περιοχής και την επακόλουθη φυγή των κατοίκων της. 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση της μετεγκατάστασης της Ποντοκώμης, η οποία 

αποφασίστηκε το 2008 για λόγους επέκτασης των  ορυχείων λιγνίτη στην περιοχή. Το 2012 εκδικάστηκαν και 

καταλογίστηκαν οι αποζημιώσεις που δικαιούνταν οι κάτοικοι του παλαιού οικισμού και στη συνέχεια δόθηκαν 

από το Δήμο Κοζάνης 905 οικόπεδα στους δικαιούχους κατά μήκος του δρόμου προς τον Άργιλο, για την 

εγκατάσταση τους στον νέο οικισμό.  

 

Πρέπει να σημειωθεί ότι η απόφαση προέβλεπε από τότε την δεσμευτική υποχρέωση της Δ.Ε.Η. για την 

αντικατάσταση του δικτύου υπερυψηλής τάσης με υπογειοποίηση των ηλεκτρικών γραμμών που περνούν μέσα 

από τον -υπό ίδρυση- νέο οικισμό .  

Το 2016 η Δ.Ε.Η.-σε απόλυτη συνεργασία με την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ Π.Σ.- κατέβαλλε στους κατοίκους της 
περιοχής 150 εκατομμύρια που αντιστοιχούσαν στο τίμημα για την μεταφορά στον νέο οικισμό, γεγονός που 
οδήγησε στην χωροθέτηση της νέας Ποντοκώμης, με μόνη τότε εκκρεμότητα, την περάτωση και τη λειτουργία 
των υποδομών. 
 
Με την κυβερνητική αλλαγή, υπήρξε σημαντική τροποποίηση των χρονοδιαγραμμάτων, των εξαγγελιών αλλά, 

κυρίως, των υλοποιήσεων στους τομείς των απαραίτητων έργων. 

 

Με προμετωπίδα την βίαιη απολιγνιτοποίηση και την απεμπόληση του δημόσιου χαρακτήρα της Δ.Ε.Η. τα 

απαιτούμενα έργα υποδομών και δικτύων παραμένουν στάσιμα τόσο, γενικά, όσο ειδικότερα στο ζήτημα της 

Ποντοκώμης. Ειδικότερα, υπάρχουν εκκρεμότητες σε ζητήματα που αφορούν την ύδρευση και την αποχέτευση, 

οι υποχρεώσεις των οποίων έχουν αναληφθεί με εργολαβικές συμβάσεις με τον οικείο Δήμο, οι οποίες ωστόσο 

σημειώνουν μεγάλη καθυστέρηση στην υλοποίησή τους. 

 

Παράλληλα, παραμένουν ανοικτά τα ζητήματα σχετικά με τη μετεγκατάσταση των πυλώνων υψηλής τάσης και 

την ρευματοδότηση του νέου οικισμού. Ήδη, το 2016, εκτός από τη χρηματοδότηση της μετεγκατάστασης, 

υπήρχε δέσμευση από τον Πρόεδρο της Δ.Ε.Η (Αριθ. Πρωτ. 1253/25-5-16) για εύρεση λύσης που δεν θα 
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δημιουργούσε καμία όχληση, ενώ στο ίδιο έγγραφο υπήρχαν επισημάνσεις ότι, σε συνεννόηση με τον ΑΔΜΗΕ, 

υπήρχαν διεργασίες για να βρεθεί η βέλτιστη οικονομοτεχνική παρέμβαση. 

 

Ωστόσο,  από το 2019 δεν υφίσταται καμία πρόοδος, ενώ στο μεταξύ, κάτω από τους πυλώνες, υπάρχουν 

περίπου 45 οικόπεδα, που ανήκουν σε αντίστοιχες οικογένειες, οι οποίες λόγω των εκκρεμοτήτων δεν μπορούν 

να βγάλουν πολεοδομική άδεια, ενώ υπάρχει προμελέτη για την υπογειοποίηση των πυλώνων, όπως και μελέτη 

περιβαλλοντικών όρων. 

 

Παράλληλα, δεύτερο θέμα στην ατζέντα παραμένει η νέα Μελέτη Ηλεκτροδότησης και κατασκευής του Δικτύου 

στο νέο Οικισμό από το Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. Α.Ε.  

Ο οικείος Δήμος Κοζάνης έχει παραδώσει περίπου 350.000 ευρώ  στον Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. για τη μελέτη 

ηλεκτροδότησης ήδη από τον Ιούλιο του 2021,(ΑΔΑ: 68ΚΔΩΛΠ-Ψ7Ο - Έγκριση ή μη ανάθεσης με 

διαπραγμάτευση χωρίς προηγούμενη δημοσίευση στην Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. Α.Ε, για την υλοποίηση των παρακάτω : 

i. Μελέτη ηλεκτροδότησης οικισμού Νέας Ποντοκώμης, προϋπολογισμού 345.475,51 ευρώ με ΦΠΑ 24%), χωρίς 

να υπάρχει κάποια πρόοδος ούτε σε αυτό το σημείο, γεγονός που δημιουργεί μεγάλη ανασφάλεια στους 

κατοίκους, που βρίσκονται -χωρίς να έχουν καμία ευθύνη- σε ένα μετέωρο καθεστώς. 

Την ίδια ώρα, τα νέα στο ζήτημα της μετεγκατάστασης είναι ανησυχητικά. Ενώ, σε προφορικό επίπεδο, 

υπάρχουν διαβεβαιώσεις ότι η Δ.Ε.Η. δεν πρόκειται να προχωρήσει σε ισοπέδωση του παλαιού οικισμού μέχρι 

να λυθεί το ζήτημα της μεταφοράς του δικτύου υπερυψηλής τάσης στο βόρειο άκρο του νέου οικισμού, οι 

πληροφορίες είναι αντικρουόμενες. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με δημοσιεύματα, η Δ.Ε.Η. εκκινεί τις διαδικασίες, μέσα στο καλοκαίρι, για την εύρεση 

αναδόχου ισοπέδωσης και αποκατάστασης του παλιού οικισμού της Ποντοκώμης, ώστε να παραχωρηθούν οι 

αποκατεστημένες εκτάσεις των απαλλοτριωμένων οικισμών στη ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΑΕ, το αργότερο εντός του 

επόμενου έτους. 

Το αποτέλεσμα αυτών των παλινωδιών, είναι η γενικότερη απαξίωση της περιοχής και η φυγή των κατοίκων, 

αφού οι μόνιμοι κάτοικοι έχουν μειωθεί από 1.200 σε περίπου 300, καθώς οι υπόλοιποι δεν μπόρεσαν να 

ανταπεξέλθουν με την υποβάθμιση της ποιότητας ζωής και τις διογκούμενες κυβερνητικές εκκρεμότητες. 

Επειδή ο νέος οικισμός της Ποντοκώμης αντιμετωπίζει μεγάλα προβλήματα,  με σοβαρές καθυστερήσεις σε 

υποδομές, αλλά κυρίως με το ζήτημα της υπογειοποίησης των πυλώνων της ΔΕΗ, 

 

Επειδή η αποκατάσταση του παλαιού οικισμού προχωρά χωρίς να ληφθούν υπόψη οι ανάγκες των πολιτών 

που θα μετακινηθούν στον νέο οικισμό 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1.     Πως προτίθεται να λύσει το ζήτημα με τη μετεγκατάσταση των πυλώνων υψηλής τάσης που 

βρίσκονται στη νέα Ποντοκώμη; Τι ενέργειες έχουν γίνει για την μετατόπιση ή υπογειοποίηση των 

πυλώνων; Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα; 

2.     Γιατί καθυστερούν οι εργασίες για την νέα Μελέτη ηλεκτροδότησης και Κατασκευής του Δικτύου 

του νέου οικισμού; Ποιο είναι το Χρονοδιάγραμμα υλοποίησης από το Δ.Ε.Δ.Δ.Η.Ε. Α.Ε.; 

3.     Ισχύουν τα δημοσιεύματα ότι η ΔΕΗ, θα εκδώσει άμεσα προκήρυξη για έκδοση αναδόχου 

ισοπέδωσης και αποκατάστασης του παλαιού οικισμού της Ποντοκώμης (και όλων των παρακείμενων 

περιοχών) ώστε, μέχρι το καλοκαίρι του 2026, να παραδοθεί η αποκατεστημένη έκταση στην 

ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.; Αν ναι, πως συμβιβάζεται με την δημόσια κυβερνητική εξαγγελία ότι δεν θα 

https://diavgeia.gov.gr/decision/view/68%CE%9A%CE%94%CE%A9%CE%9B%CE%A0-%CE%A87%CE%9F
https://diavgeia.gov.gr/decision/view/68%CE%9A%CE%94%CE%A9%CE%9B%CE%A0-%CE%A87%CE%9F
https://diavgeia.gov.gr/decision/view/68%CE%9A%CE%94%CE%A9%CE%9B%CE%A0-%CE%A87%CE%9F
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προχωρήσει κανένα έργο αποκατάστασης μέχρι να λυθεί το ζήτημα της μεταφοράς του δικτύου 

υπερυψηλής τάσης; 

 
Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Βέττα Καλλιόπη 

 
  
  
 

 




